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Populaţia rromă din judeţul Covasna se împarte în două grupuri distincte: cele organizate
şi cele neorganizate. Cu cele organizate, de exemplu grupuri din Belin Vale, care au cinci
reprezentanţi în consiliul local, nu avem nici o problemă: se confruntă cu probleme specifice,
însă respectă legea şi încearcă să trăiască în bune relaţii cu restul societăţii. Cu cele neorganizate
în schimb, de exemplu grupuri din Vâlcele, avem foarte multe probleme: fură, ocupă abuziv
terenuri, construiesc fără autorizaţie, nu respectă nici o lege, aşa a sintetizat starea generală a
rromilor din regiune, György Ervin. Prefectul judeţului Covasna a răspuns la întrebările unei
delegaţii a Societăţii caritabile CARITAS din Viena, care realizează un studiu, privind situaţia
rromilor din Őrkő.

Din delegaţie au făcut parte experţii Grupului GOAL (Global Options and Linkages),
parte a Fundaţiei Erste-Caritas, care au programe pentru integrarea rromilor în opt state din
Uniunea Europeană, printre ele şi România. În ţara noastră, ei cofinanţează trei proiecte: Şcoala
Néri Szent Fülöp de la Őrkő şi câte un proiect din Timişoara şi Satu Mare. Delegaţia a fost
condusă de dl. Alexandre de Faria, din Portugalia (originar din India) şi a fost compusă din
Teresa Buckle din Columbia, Camillo Antonio Insulele Filipine, Elfride Konas şi Gáspár Zsuzsa
din Austria.

Delgaţia a fost însoţită de dl. Varga Csaba, secretar general al Organizaţiei CARITAS
România, cu sediul în Alba Iulia.

La întâlnire a mai participat preşedintele Consiliului Judeţean Covasna, dl. Tamás Sándor
şi Buja Gergely, inspector de specialitate din cadrul Primăriei Sfântu Gheorghe.

Oaspeţii au fost interesaţi de numărul rromilor din Őrkő, problemele pe care le confruntă,
acţiunile şi măsurile concrete pe care le întreprind autorităţile locale pentru integrarea lor, în
special efectul pe care îl are asupra comunităţii rrome Şcoala Néri Szent Fülöp.

Dl. prefect György Ervin a informat asupra programelor guvernamentale destinate
integrării rromilor şi a arătat că aceasta depinde în mare măsură de activitatea reprezentatului lor,
angajat al prefecturii. În judeţul Covasna aceasta nu este o poveste de succes, a arătat György
Ervin, însă schimbarea reprezentantului rromilor este deosebit de dificilă, deoarece legea prevede
că acesta trebuie să aibă studii superioare.

Dl.  Alexandre de Faria s-a interesat dacă Instituţia Prefectului contribuie la formarea
leaderilor rromilor, la funcţionarea şcolii şi la alte activităţi. Dl. prefect a arătat că prefectura
încurajează orice iniţiativă locală şi face absolut toate demersurile posibile pentru ca acestea să
primească finanţări guvernamentale.

Oaspeţii au apreciat programul pentru înlăturarea analfabetismului iniţiat de Societatea
TEGA şi programul Fundaţiei Pro Nobis pentru a li se elibera acte de identitate tuturor rromilor.

Dl. Alexandre de Faria a constatat că situaţia este mai complexă decât se aşteptau şi a
îndemnat reprezentanţii autorităţilor locale să încerce să adapteze toate proiectele şi programele
locale la specificul conaţionalilor rromi, deoarece numai aşa pot avea efect maxim.



Dl. György Ervin şi-a exprimat convingerea că educaţia este singura cale de rezolvare a
problemelor comunităţii  rrome, deoarece, cum se poate constata şi în prezent, numai cei care au
absolvit o şcoală au capaciatea de a se integra în societate.

Delegaţia CARITAS se va întîlni în zilele următoare cu reprezentanţii Inspectoratului
Şcolar, ai Fundaţiei pro Nobis şi cu ceilalţi specialişti din domeniu.

Erdély András
purtător de cuvânt
Instituţia Prefectului Covasna
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A Kovászna megyei roma közösség két jól elhatárolható csoportra oszlik: egy
szervezett és egy szervezetlen csoportra. A szervezett közösségekkel, például
Bölönpatakon, ahol öt helyi képviselőjük is van a tanácsba, semmi gondunk nincs,
ismerik és igyekeznek betartani a törvényeket. Ezzel szemben a közösség szervezetlen
része, például az előpataki, meg sem próbál integrálódni, lopnak, törvénytelenül
építkeznek, állandó konfliktusban vannak a társadalom többi részével - összegezte a
roma közösség helyzetét György Ervin. Kovászna megye kormánymegbízottja, a
CARITAS Segélyszervezet bécsi küldöttségének, akik egy tanulmány készítenek az őrkői
romák helyzetéről.

A küldöttség a GOAL (Global Options and Linkages) csoportot képviseli, amely az
Erste-Caritas Alapítvány része. Ennek nyolc európai országban futnak a romák integrációját
segítő programjai. Romániában az őrkői Néri Szent Fülöp iskola tevékenységén kívül egy
temesvári és egy szatmárnémeti projektet is támogatnak. A delegációt az indiai származású,
portugál Alexandre de Faria vezeti, tagjai Teresa Buckle, Kolumbiából, Camillo Antonio, a
Fülöp-szigetekről, Elfride Konas és Gáspár Zsuzsa Ausztriából.

A küldöttséget elkísérte a gyulafehérvári CARITAS főtitkára, Varga Csaba.
A találkozón részt vett Tamás Sándor, a Kovászna megyei Tanács elnöke, és Buja

Gergely, a sepsiszentgyörgyi polgármesteri hivatal szakértője.
A vendégeket érdekelte az őrkői romák száma, él életkörülményeik, problémáik, az, hogy

miként segítik a helyi hatóságok az integrációjukat, milyen hatással van a közösség életére a Néri
Szent Fülöp iskola.

György Ervin ismertette a romák integrációjára vonatkozó kormányprogramokat és
kiemelte: ezek sikerét nagymértékben befolyásolja a kormányhivatalba alkalmazott  roma
képviselő tevékenysége. Kovászna megyében ez nem egy sikertörténet – állapította meg a
kormánymegbízott, de a képviselő leváltását nehezíti, hogy a roma közösség nem nevez meg
másik képviselőt, mégpedig olyat, akinek, a törvény értelmében, felsőfokú iskolai végzettsége
van.

Alexandre de Faria a képzési programokról érdeklődött, valamint arról, miként segíti a
kormányhivatal az iskolát és egyéb tevékenységeket. György Ervin válaszában kifejtette: a
kormányhivatal minden olyan kezdeményezést felkarol, amely a romák integrációját segíti, és a
maga jogkörében próbál segíteni abban, hogy ezek kormányfinanszírozást kapjanak.

A vendégek értékelték a TEGA Rt. írástanító programját, valamint a Pro Nobis Egyesület
törekvését, hogy minden roma lakosnak legyenek személyes iratai.

Alexandre de Faria megállapította, hogy a helyezet bonyolultabb, mint amire számítottak,
és arra bíztatta a helyi hatóságok képviselőit, hogy próbálják meg testre szabni a roma-
programokat, mert azok csak így lesznek hatékonyak.



György Ervin annak a meggyőződésének adott hangot, hogy kizárólag a nevelés vezethet
a roma közösség elszigetelésének feloldásához, hiszen, ez már ma is látszik, hogy csak azok a
romák képesek integrálódni, akik elvégeztek valamilyen szintű iskolát.

A CARITAS képviselői a következő napokban találkoznak a megyei tanfelügyelőség, a
Pro Nobis Egyesület és más szaktestületek tagjaival.

Erdély András
szóvivő
Kovászna Megyei Kormányhivatal


